

# Потрясающая красота ВОСТОЧНОГО МАКА

А. ПУСТОВАЛОВА,  
цветовод-любитель, г. Москва



**Б**утоны мака восточного привлекают внимание задолго до раскрытия. А в теплую погоду июня один за другим они лопаются и крупные шелковые лепестки с бархатистым пятном у основания разворачиваются на глазах, нежно трепеща при слабом ветерке. Наблюдение за раскрытием бутонов трогает сердце, словно прикасаешься к великому таинству природы. Распустившиеся цветки притягивают взор, будто живительный огонь. Раскрывшийся цветок живет 3 дня. Буйное цветение мака восточного каждый год возвещает о том, что началось лето. Цветет мак недолго — 1,5—2 недели, каждый цветок держится 3 дня (в жаркую погоду отцветает быстрее), но на это время затмевает и ирисы, и пионы своими крупными шапками на фоне резной зелени. Срезать маки для букетов рекомендуется в стадии бутонов, так они дольше стоят в воде.

## ВЫБОР МЕСТА

Маки — светолюбивые растения, предпочитают открытые места, но могут расти и в легкой полутени. Под кроной деревьев и вблизи плотных кустарников долго не зацветают, цветов бывает мало. Многолетние маки требуют глубоко обработанной плодородной почвы, в кислую нужно внести известь. Растения плохо переносят застой воды.

## ПОСЕВ И ПЕРЕСАДКА

Мак восточный размножают семенным и вегетативным способами. Посев семян можно проводить ранней весной и поздней осенью. Так как семена мелкие, их предварительно смешивают с песком в соотношении 1 : 7. На легких супесчаных почвах семена высевают на постоянное место, на более тяжелых суглинистых и глинистых — на грядку для получения рассады. После появления всходов сеянцы прореживают, оставляя между растениями расстояние 10 см. Запоздывать с прореживанием нельзя, так как иначе всходы поражает черная ножка. В фазе пяти листьев растения с комом почвы пересаживают на постоянное место, после этого обильно поливают. При посадке вносят 5—10 кг компоста или перегноя на 1 м<sup>2</sup>. Между растениями оставляют расстояние 60—70 см, чтобы они не затеняли друг друга.

## ВЕГЕТАТИВНОЕ РАЗМНОЖЕНИЕ

Сорта мака восточного, особенно с махровыми цветками, лучше размножать вегетативно. Весной и летом маки очень тяжело переносят пересадку и долго приживаются. В конце лета у мака восточного из почек образуются слабые боковые побеги — небольшие розетки листьев с коротким стеблем. Осторожно отделяю их и высаживаю в затененных местах. Укореняются они через 2—3 недели, а зацветают через 1—2 года.

Можно размножать мак восточный и корневыми черенками. Ранней весной или осенью погружаю полотно лопаты в землю около молодого бокового побега, чтобы найти корень, от которого он отходит. Отсекаю мясистую часть корня лопатой, извлекаю из почвы и тщательно смываю водой почву. Затем, внимательно осмотрев, удаляю все старые, поврежденные корешки и на несколько часов черенок оставляю в тени. На свежем воздухе он подсыхает, а выделившийся из ран млечный сок способствует затягиванию мелких ран. Отростки корня длиной 5—7 см высаживаю вертикально в подготовленные лунки с питательной почвенной смесью так, чтобы верхняя часть была прикрыта на 2—3 см рыхлой влажной землей. До начала активного роста полив провожу редко, чтобы избежать загнивания.



## УХОД

После посадки землю вокруг растения полезно замульчировать торфом или перегноем. Периодически рыхлю почву, удаляю сорняки, в засушливый период провожу умеренные поливы. Маки очень отзывчивы на подкормки, которые рекомендуется проводить ранней весной и перед цветением, используя комплексные минеральные удобрения (20—30 г/м<sup>2</sup>). Перед цветением подвязываю стебли к опоре, иначе цветоносы искривляются.

После отцветания растения выглядят неприглядно: стебли усыхают, затем отмирают листья в прикорневой розетке, поэтому маки обрезаю под корень и поливаю. Маки в смешанных бордюрах в этот период хорошо прикрывают гипсофила и спаржа. Листья и стебли в этом случае можно срезать постепенно по мере пожелтения. В середине августа начинается рост новых листьев и, если осень теплая, иногда отмечается второе цветение. К концу лета формируются новые розетки, выделяясь пушистыми резными листьями, и декоративность маков восстанавливается. Растения уходят в зиму зелеными. На одном месте маки могут цвести 6—7 лет, но опыт показывает, что обильное цветение наблюдается три года, после чего маки лучше выкапывать и делить. Растение зимостойко, в укрытии не нуждается.

Маки украсят любой участок. Они очень красивы в одиночных посадках на газоне, издали выделяясь яркими пятнами, эффектно смотрятся в групповых посадках, в длинных рабатках.